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Kommunfullmäktige

Anslaget på kommunens anslagstavla den 14 juni 2022.

§ 111 

Motion från Thoralf Alfsson (-) om att pausa de 
ekonomiska bidragen till studieförbundet Ibn Rushd

Dnr KS 2022/0068

Handlingar

Utdrag ur kultur- och fritidsnämndens protokoll den 24 mars 2022, 
§ 52. 

Kultur- och fritidsförvaltningens tjänsteskrivelse den 15 februari 
2022. 

Motion.

Kommunstyrelsens protokoll från den 3 maj 2022, § 85.

Bakgrund

Thoralf Alfsson (-) föreslår i en motion att Kalmar kommun startar 
en utredning av Ibn Rushds verksamhet för att utröna om 
studieförbundet uppfyller de krav och policydokument som Kalmar 
kommun har för att erhålla ett kommunalt ekonomiskt stöd. Vidare 
föreslås att Kalmar kommun pausar utbetalningen av bidrag till 
studieförbundet Ibn Rushd under tiden som Kalmar kommun 
utreder studieförbundet och deras verksamhet i Kalmar.

Kultur- och fritidsnämnden har föreslagit att kommunfullmäktige 
avslår motionen. Kommunstyrelsen har tillstyrkt kultur- och 
fritidsnämndens förslag. 
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Överläggning

Under överläggningen redovisas följande förslag:

1. Thoralf Alfsson (-), med instämmande av Micael Foghagen 
(SD), föreslår att kommunfullmäktige ska bifalla motionen.

2. Maia Dahlberg (S), med instämmande av Max Troendlé 
(MP), föreslår att kommunfullmäktige ska bifalla 
kommunstyrelsens förslag att avslå motionen.

3. Hanne Lindqvist (M), med instämmande av Fredrik Sjömar 
(KD) och Christopher Engström Dywik (KD), föreslår att 
kommunfullmäktige ska bifalla första att-satsen i motionen 
samt avslå andra att-satsen

Sedan överläggningen avslutats frågar ordföranden om 
kommunfullmäktige vill bifalla kommunstyrelsens förslag, bifalla 
motionen, eller besluta i enlighet med Hanne Lindqvists m.fl. 
förslag. Han finner att kommunfullmäktige bifaller 
kommunstyrelsens förslag. 

Omröstning begärs. Ordföranden konstaterar att 
kommunstyrelsens förslag är huvudförslag och frågar därefter om 
Thoralf Alfssons(-) eller Hanne Lindqvists (M) förslag ska vara 
motförslag. Han finner att kommunfullmäktige utser Hanne 
Lindqvists förslag. Omröstning begärs. Kommunfullmäktige 
godkänner följande omröstningsproposition: ”Den som vill bifalla 
Hanne Lindqvists förslag röstar ja, den som vill bifalla Thoralf 
Alfssons förslag röstar nej”. Vid omröstningen avges 13 ja-röster, 
8 nej-röster, 35 ledamöter avstår och 5 ledamöter är frånvarande 
(hur var och en röstar framgår av bilaga B). 
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Kommunfullmäktige godkänner härefter följande 
omröstningsproposition. ”Den som vill bifalla kommunstyrelsens 
förslag att avslå motionen röstar ja, den som vill bifalla Hanne 
Lindqvists förslag röstar nej”. Vid omröstningen avges 35 ja-
röster, 21 nej-röster och 5 ledamöter är frånvarande (hur var och 
en röstar framgår av bilaga C).

Beslut

Kommunfullmäktige beslutar att avslå motionen från Thoralf 
Alfsson (-) om att pausa de ekonomiska bidragen till 
studieförbundet Ibn Rushd.

Reservationer

Ledamöterna från M, L och KD reserverar sig skriftligen mot 
beslutet och anför:
”Under dagens kommunfullmäktige behandlas en motion om 
bidragen till det kontroversiella studieförbundet Ibn Rushd. Vi kan 
tyvärr konstatera att vänstermajoriteten fortfarande inte verkar ha 
läst rapporten man baserar sitt beslut på, i varje fall inte i dess 
helhet. Vi menar att de brister som uppdagts inom Ibn Rushd och 
deras verksamhet är så pass allvarliga att de kommunala bidragen 
till Ibn Rushd starkt bör ifrågasättas och en utredning initieras. 

 Vi bör här ställa oss frågan varför vi ger stöd till folkbildning. I 
grunden handlar det om att om att stärka och utveckla 
demokratin, och främja människors makt över sin egen 
livssituation. Vi kan aldrig någonsin stödja en verksamhet som 
inte främjar demokratin och alla människors lika värde. Här är 
frågan om Ibn Rushd når upp till dessa krav.

Erik Arnås rapport, ’När tilliten prövas’, ger en mängd exempel på 
när homofoba eller antisemitiska talare inbjudits till arrangemang 
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där Ibn Rushd varit delaktiga. Arnå skriver också att vissa ämnen, 
såsom antisemitism och homofobi, kan framstå som ’no-go zones’ 
i Ibn Rushds verksamhet. Han konstaterar också att problem 
verkar finnas med jämställdheten i organisationen, som till stor 
del styrs av en mindre skara män. Vi kan också konstatera att det 
finns högst problematiska kopplingar till det Muslimska 
brödraskapet, vare sig dessa kopplingar är ideologiska eller 
organisatoriska. Detta gjorde att såväl Göteborgs Kommun som 
Region Uppsala har drog slutsatserna att Ibn Rushd inte kunde 
ges bidrag i dagsläget.

Vi menar dock att beslut måste vara rättssäkra och att bidrag inte 
skall dras in genom en motion, utan baseras på ett betydligt 
stabilare beslutsunderlag. Vi kan därför inte stödja motionens 
andra att-sats. Men vi menar att kommunen, i likhet med vad som 
gjordes i Göteborg, bör tillsätta en utredning av bidragen till Ibn 
Rushd och hur dessa uppnår demokrativillkoren.” 

Ledamöterna från SD reserverar sig mot beslutet till förmån för 
eget förslag. 

Thoralf Alfsson (-) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget 
förslag.

Sekreterare

Sofia Engdahl
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Justeras

Roger Kaliff Erik Ciardi
ordförande

Lotta Wahlmino
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Motion från Framtid Kalmar - Pausa de ekono-
miska bidragen till studieförbundet Ibn Rushd 
Förslag till beslut 
Kultur- och fritidsnämnden föreslår kommunfullmäktige att avslå motionen 

Bakgrund 
Motionären yrkar på att Kalmar kommun pausar de ekonomiska bidragen till 
studieförbundet Ibn Rushd. 
 
Yttrande 
Folkbildningsrådet har uppdraget att fördela de statliga bidragen till studieför-
bunden. Ibn Rushd har kritiserats och ifrågasatts i den allmänna debatten, gäl-
lande de värderingar som avspeglas i verksamheten. Folkbildningsrådet tog 
2019 fram en utförlig rapport, När tilliten prövas, för att bedöma kritiken och 
se om det fanns skäl att ompröva statsbidraget, vars syfte bland annat är att 
stärka och utveckla demokratin. Man konstaterade att det förekommit misstag 
och brister i verksamheten, men Folkbildningsrådets slutsats var att Ibn Rushd 
på ett adekvat sätt agerat för att komma till rätta med problemen och att studi-
eförbundet uppfyller de krav som ställs för statliga bidrag. Ibn Rushd har där-
efter arbetat med en nationell åtgärdsplan, som avrapporterats och godkänts av 
Folkbildningsrådet. I Folkbildningsrådets generella villkor ingår bland annat att 
studieförbunden ska förmedla och förankra respekt för de mänskliga rättighet-
erna och för grundläggande demokratiska värderingar samt att man inte får 
bedriva eller främja antidemokratisk verksamhet. Enligt rapporten finns det 
inga organisatoriska kopplingar mellan Ibn Rushd och Muslimska Brödraskap-
et. I rapporten konstateras att Ibn Rushd bedriver viktig folkbildningsverk-
samhet och har en viktig funktion i samhället. Som folkbildningsaktör har Ibn 
Rushd en förmåga att nå grupper som andra har svårt att nå, till exempel lågut-
bildade kvinnor, människor med utländsk bakgrund eller kort utbildning, Om 
vi upphör med bidrag till Ibn Rushd bidrar vi till att öka segregationen och 
försvårar möjligheten för många att bli en del av samhället. Kulturförvaltning- 
en bedömer att det inte framkommit skäl att ompröva det kommunala stödet 
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till Ibn Rushd:s lokala verksamhet i Kalmar. 
 
 
Henrik Nilsson Lars Hammar 
förvaltningschef verksamhetschef 
 
 
 
Bilagor 
Motion från Framtid Kalmar - Pausa de ekonomiska bidragen till 
studieförbundet Ibn Rushd. 
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